

今日观察

来稿邮箱:zzwbsy2013@163.com 新浪微博:@枣庄晚报-声音

喝农药事件再次警示维权才能维稳

“身体维权”个案反复再现，也是在反复警示执政者：维权才能维稳。要维护公民的合法权益不受公权力侵害，或许可以对新一轮司法体制改革寄予更多期望。

(7月29日《京华时报》)

近日，中青报社门前突发“7访民集体喝农药事件”，一度令舆论侧目。昨天，官方公布调查结果：访民反映的江苏泗洪县有关部门在2013年旧城改造项目中确有违规问题，目前泗洪县14名相关责任人被处以党纪政纪处分；7名喝农药上访人员身体已无大碍，均因涉嫌寻衅滋事被刑拘。

类似的“身体维权”事件，近年来屡有发生。侥幸进入媒体视野的，或因惊动高层、得到相关领导一纸批示，而得以依法处置。正因有先例，底层民众依法维权无望时，“身体维权”就会作为“最后一根稻草”被拾取。

但“身体维权”充满悲情。上述事件中，7访民集体喝农药被刑拘，而“相关责任官员”看似被“处分”，却不过是些“警告”“记过”与“诫勉谈话”。如果没有高层领导批示，有没有这些“罚酒三杯”式的处罚，还要存疑。两

相比较，“身体维权”的不理性和不经济显而易见。

在一个法治国家里，司法本应成为社会正义的最后一道防线。官民矛盾在现代社会再正常不过，政府理应具备这样的理念：公权力所为并非一定正确。行政决策可以也应接受司法的审查。当然，司法也应成为保障公民合法权益的最后管道。前提是，司法机关拥有制约行政权的制度保障。

所以说，官民矛盾并不可怕，可怕的是没有一个足够权威、足够有效、足够便捷的纠纷解决机制。像拆迁这样的“老大难”问题，民

众不满意、不同意、不愿沉默，那就诉诸司法好了。当法律救济有效，谁还愿意用身体维权？据新华社报道，有关泗洪县有关部门违规行为的“更多内情，有关部门还在进一步调查中”，既然真相还未完全揭开，对官员的党纪处分是否操之过急？有无应付舆论和领导批示之嫌？

“身体维权”个案反复再现，也是在反复警示执政者：维权才能维稳。要维护公民的合法权益不受公权力侵害，避免“身体维权”，或许可以对新一轮司法体制改革寄予更多期望。

百姓说话

“下里巴人”的自娱自乐当被尊重

□ 戴忠群

老百姓需要艺术，需要快乐，能够自己去找乐趣，也是人生一大美事。群众的自娱自乐式的活动，是满足自身精神生活需要的，多数人广泛参与的文化活动。

近日，笔者到广场散心，走到西南角，被那具有地方特色的枣庄柳琴戏“拉去了魂”。在树荫下，两位地道的枣庄人在简易乐队的伴奏下，唱起了拉魂腔《王小赶脚》，她们演唱的还真是那么回事，让大家听得入神入画。

这种群众喜闻乐见接地气的自娱自乐活动，既陶冶情操，老

百姓玩得非常愉快。然而这种“下里巴人”的欢愉，与那些专业文化相比却微不足道，难登大雅之堂。

笔者也曾到几处群众自发活动场所走走看看，在演唱地方戏的活动点，音响设备过于简陋，发出的声音劈劈啦啦，话筒也只有一个，还时不时的“掉链子”，演唱演奏水平也只能满足观众的一般需求，甚至有的活动场地没有专用电源，只是随意拉上一根电源线。

让群众自娱自乐的文化活动持久的开展下去，也能起到维护团结和谐的效果。对这种文化的尊重、引导和扶持，让群众真正乐起来，给文明社会增添一份祥和的氛围，也是圆梦中国的一部分。



画里有话

图/勾犇

偷官“无罪”？

近日，一女子因入室盗窃被常州市钟楼区人民法院判处有期徒刑十年。但判决引起该女子疑惑，她明明作案是8起，为什么只追究6起？据她称，曾在合肥盗窃两名官员，认为这两起案件有可能查出问题官员，凭此会被认定“重大立功表现”，但公诉和判决时，这两起案件并未提及。警方也承认她曾在合肥作案，但检察院表示没有收到这两起案件。(7月28日《法制晚报》)

网言个论

“口水肉”监管：后厨别成“黑厨”

□ 敬一山

对餐饮企业的食品安全监管，既需要执法人员多实地走访、不定期去后厨突击检查，也要加强事后惩戒力度、提升违法成本。

昨天，新京报报道了汉丽轩烤肉超市昌平店的“口水肉”事件。这家烤肉店存在将客人吃剩的肉，端回后厨整理后再次摆上取餐台；在过道和垃圾桶之间来回踢的死鱼，最终变成了鱼片……目前，该店已被北京食药监局责令停业整顿。

此食品安全事件和余波未平的上海福喜公司“过期肉”事件一样，给消费者留下巨大心理冲击。因为这些企业，并非路边小餐馆、小作坊，而是比较知名的餐饮连锁。在一般消费者心目中，应该是

管理相对规范、安全更有保障的企业，但其背后的安全隐患同样触目惊心。

汉丽轩的问题，从监管的角度看并不难调查。新京报记者暗访的镜头显示，其后厨脏乱不堪，安全隐患一目了然。只要监管人员走进后厨看一眼，就能发现问题。事实上，媒体曝光之后，监管部门很快发现其多名企业员工没有健康证明、食材无标签标志、冷面过期等诸多问题。但为什么非到媒体曝光，才真正采取措施呢？

餐饮企业的后厨卫生隐患，并不是什么新问题。就在几个月前，北京建外日坛路的一家7-11门店就被曝光后厨存在卫生问题。如果引起监管部门足够重视，拿出举一反三的监管措施，现在的汉丽轩也不至于如此肆无忌惮。多实地走访、不定期去后厨突击检查，并不需要

投入多大监管成本，缺的是制度化的规定和责任心。

当然，对于数目众多的餐饮企业，完全靠事前监管难免挂一漏万，更重要的是加强事后惩戒力度、提升违法成本。这也是很多国家食品安全治理的成功经验，比如据媒体报道，法国商店一旦被发现卖过期食品就得关门；美国曾有出售过期食品的商家，被举报后受到重罚，最后也只得关门。

相比之下，我们对食品企业的处罚太过“温柔”。报道说汉丽轩的自营和加盟分店，今年以来被北京各区县食药监局多次查出问题，其中包括后厨脏乱、生熟不分、使用过期食材等违法行为，但并没有看到哪家店被罚得血本无归。针对屡禁不绝的后厨成“黑厨”现象，提升事后惩戒的威慑力，已是当务之急。

招聘启事

枣庄仁和医院现因业务需要，特诚聘以下人员：耳鼻咽喉科医生4名，内科医生4名，眼科医生2名，康复治疗专业5名，检验专业2名，B超人员2名，护士6名，均需大专以上文凭，有执业证、临床经验者优先，另招养老护工6名，工资面

议，转正后给予缴纳社会保险。
地址：枣庄市市中区经济开发区长江路2号（西昌路与人民路交界路口向西50米路南）
电话：3051617

近日，山东省拟订禁止“啃老”入法引起广泛关注，掀起了对“啃老”现象的又一轮讨论热潮。中国的家长往往给予孩子过多的关注和照顾，而没有给孩子独立发展的空间，以至他们即使长大成人，在心理上也很难真正成熟，认识到自己的社会责任，认识到对父母的赡养义务。另一方面，社会没有给教育生产线上，每年数百万的毕业生们提供足够多的岗位和足够均等的发展机会，在就业难和高房价的压力下，“啃老”成了一些年轻人唯一的选择。这不是一家一户的问题，而已经成为全国性的社会问题。

各位读者，你如果对“啃老”问题颇有感触，欢迎拿起笔来，写出你的心声。



枣庄日报社通信部